

世界的2014



马马虎虎, 不太好也不太坏

本报记者 陈振凯



谁的暖冬 谁的寒夏

人内心的温度,不完全取决于季节。它还与天上的飞机、兜里的纸币、两国的关系甚至一碗饺子,紧密相连。

对于古巴来说,这个年底暖意洋溢。12月17日,美国与古巴宣布,两国重启关系正常化进程。1961年,美国古巴断交,同年奥巴马出生。美古关系改善的难度和漫长,不亚于一个婴儿成长为总统的历程。尽管和解之路不会太平坦,套用一句歌词,却是“曙光在前头”。

同样的日子,世界为美古“世纪融冰”点赞,也为俄罗斯的卢布“跳水”操心。不止因为纬度更高,还因不太争气的国际油价,不太景气的卢布汇率,莫斯科郊外的晚上显得格外寒冷。俄罗斯人坦然面对冬季,如何解决难题,这个国家有的是经验。年初,索契冬奥会曾遭抵制,年中,克里米亚问题,又让俄罗斯成为西方众矢之的。

在汉语圈,今年是马年。冥冥之中,马航,成为今年世界最难忘的伤痛。春暖花开季节,马航MH370班机,包括154名中国同胞在内,总共运载的239人与这个世界失联,让整个内心世界深寒。转眼7月,马航MH17航班,却又不幸坠毁,在乌克兰靠近俄罗斯边界。残骸压碎了盛夏的鲜花,直逼着世人清醒:地球任何一个角落的灾难,都可能影响到他国无关者的财产,甚至生命。

12月22日,冬至,在中国是吃饺子的日子。这一天,大多数中国人感知了浓情暖意,黑龙江省委常委韩学键和他的家人,却一定例外。这天,韩因涉嫌严重违纪违法,被宣布接受组织调查。这是2014年,中国铁腕反腐的一个缩影。

2014年,诺兰导演的《星际穿越》大卖。在宇宙中进行星际航行,目前仍是幻想。我们所在的蓝色星球,谁也无法真正逃离。它的暖与凉、好与坏、有序与紊乱,都是我们的生活和记忆。

这一年,这个世界,不太好也不太坏。回首今年,你会想起谁?你想谈些什么?

左手紊乱 右手重建

人类天然对秩序有追求,而秩序也天然需要极大的努力才能得到。反过来,秩序的失去,远比重建要容易得多。

所谓神坛,大概都是用来跌落的。2013年的斯诺登事件、2014年的虐囚酷刑事件,让美国从道德神坛跌落,所谓“不作恶”“人权教父”,不过是神话。不止美国人,其他国家也有人一时难以接受幻灭,内心凌乱:这还是“上帝保佑”的美国吗?

2003年的伊拉克战争,2011年的叙利亚战争,再到2014年的针对“伊斯兰国”的军事打击,共同的背景是:中东极不太平,秩序的重建远非一场又一场的战争能够解决。而克隆民主,推广“阿拉伯之春”,同样不是解决中东难题的正途。

2014年的结束如同它的开始,西方民主国家还没有找到应对它们所面临的诸多挑战的答案。法国《费加罗报》如此点评这一年。这里的挑战,应该还包括,乌克兰危机、除美国外西方国家经济形势仍不乐观,等等。

“50年后,当历史学家回顾2014年,他们将今天世界上似乎并存着这么多相互矛盾的趋势而感到吃惊。”在美国世界政治评论网站总编辑朱达·格林斯坦看来,“在这个无序时代,美国必须将务实主义置于大战略之上。”

当然,东方国家也有难题。颜色革命的火柴,想在中国香港放一把火,却打错了算盘,“占中”事件持续79天后落魄收场。尽管社会创伤的弥合非短期能够解决,港版颜色革命的失败,却是注定了的事实。

摸索方向 坚定道路

没有谁可以阻挡,脚步的方向。尤其当这脚步,走在踏实的路上,朝着阳光。

这一年,所有国际问题观察者的日程表里,一定不会错过世界第二和第一经济大国元首的对话:习奥会。

深秋,雁栖湖很美,趁着APEC,奥巴马访华。历史经验证明,中美要携手向前,这是必由之路;新型大国关系,则是它的方向。

2014年,第一次世界大战100周年,甲午战争120周年……守成大国与新兴大国之间,能否跨越“修昔底德陷阱”?历史上有积怨并在现实中发生齟齬的国家之间,如何赢得未来?路在哪儿,方向何在?

和平发展,是中国坚定的道路,它带给世界的是机遇而非威胁。中国梦与亚太梦、世界梦,共生共荣。但有些国家,如右翼猖獗、解禁集体自卫权、美化侵略历史的日本,它所走的路,将给世界带来的,恐怕不是福音。

实实在在的路,公路、铁路、港口,2014年同样备受关注。这一年,中国在世界范围内叫响“一带一路”,让“中国高铁”成为热词。中国总理李克强,还获得了“超级推销员”的爱称。

……

2014年,有太多可说。2015年,就要来了,期待它比今年好。

“不出两年,就会挺过困境。”这是普京的预言。是的,我们终究要向前看。2014年过去了,它不应是我们的包袱,而应是新世界的起点。

中共中央、国务院印发《意见》 加强和改进新形势下民族工作

据新华社北京12月22日电 中共中央、国务院近日印发了《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》,从坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路、围绕改善民生推进民族地区经济社会发展、促进各民族交往交流交融、构筑各

民族共有精神家园、提高依法管理民族事务能力、加强党对民族工作的领导六个方面提出25条意见,旨在切实加强和改进新形势下民族工作,团结带领全国各族人民共同推进全面建成小康社会、努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

李克强同泰国总理巴育会谈

本报北京12月22日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强22日下午在人民大会堂同泰国总理巴育举行会谈。

李克强表示,3天前,我们在曼谷共同见证签署了中泰铁路和农产品贸易合作的两个文件,标志着两国铁路合作取得重大进展,也表明中泰合作的深度和广度有了新突破。中方愿同泰方一道,尽快启动商谈合作模式等具体问题,抓紧做好前期准备,争取铁路早日开工建设,让双方及沿线人民及早受益。

李克强指出,希望双方把握好双边关系发展大方向,巩固“中泰一家亲”传统友好,提升合作的规模 and 水平,更好实现互利共赢,推动两国全面战略合作伙伴关系取得新发展,特别是要力争实现明年双边贸易额1000

亿美元的目标;推动更多使用本币作为两国贸易投资结算货币;扩大人文、科技、旅游等领域合作,努力实现2016年两国游客互访500万人次的目标;希望泰方为中国企业参与钾矿资源勘探开发等提供支持和便利。

巴育表示,泰方愿同中方抓紧落实铁路、农产品贸易等合作协议,加强经贸、金融、投资、人文等领域合作,更多惠及两国人民。泰方欢迎中国企业赴泰投资设厂。中国为促进地区和平稳定与发展发挥了重要作用,泰方愿同中方密切配合,推动东盟—中国关系和区域合作迈上新台阶。

会谈前,李克强在人民大会堂北大厅为巴育举行了欢迎仪式。

会谈后,两国总理共同见证了金融、水利等领域双边合作文件的签署。

张德江主持人大常委会第十二次会议 审议国家安全法草案、境外非政府组织管理法草案等

本报北京12月22日电 (记者孙懿) 十二届全国人大常委会第十二次会议22日上午在北京人民大会堂开幕。张德江委员长主持会议。

为贯彻落实总体国家安全观,适应我国国家安全面临的新形势、新任务,需要重新制定一部具有综合性、全局性、基础性的国家安全法。受委员长会议委托,全国人大常委会法工委主任李适时作了关于国家安全法草案的说明。

为顺应建设社会主义法治国家的要求,规范境外非政府组织在我境内

的活动,保障其合法权益,促进交往与合作,国务院提请审议境外非政府组织管理法草案。受国务院委托,公安部副部长杨焕宁作了说明。

为防治大气污染,保护改善生活环境和生态环境,国务院提请审议大气污染防治法修订草案。受国务院委托,环境保护部部长周生贤作了说明。

会议审议了全国人大常委会委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于召开十二届全国人大三次会议的决定草案的议案。

新兴市场风暴是机遇还是风险

俄罗斯卢布危机上周急剧升级,卢布危机带动其他不少新兴市场货币汇率也发生剧烈波动。新兴市场风暴对中国是机遇还是风险?这个问题顿时凸显。“中俄油气世纪合同油价暴跌而令中国巨亏”、“中俄货币互换协议因卢布大幅度贬值而令中国巨亏”——诸如此类违反经济常识的乌龙之所以能够流传,在社会上造成影响,重要原因之一就是它与许多国人对新兴市场风暴传染中国经济的担忧发生了共振。

不可否认的是,总体而言,当前新兴市场经济体面临的形势是严峻的。由于经济结构和社会的深层次问题,在初级产品深陷持续熊市和美联储结束量化宽松、即将开启加息周期的双重打击下,新兴市场经济体已经结束此前10年全面高速增长的局面,正在步入为期可能长达10年之久的震荡和分化时期。这两年,仅仅由于美联储可能结束量化宽松的预期就不只一次在新兴市场掀起狂澜,还造就了“脆弱五国”之类的名号;今天,我们又目睹了卢布危机的冲击。而且,新兴市场经济体危机还将进一步扩散。不仅如此,一部分新兴市场经济体的经济危机还会演变发展成为社会危机。

亚马逊雨林中一只蝴蝶扇几下翅膀,就有可能在墨西哥掀起一场风暴;在这个全球化经济体系中,任何国家都不可能完全游离于外部市场波动的冲击。由于新兴市场经济体在中国外贸中占据将近一半份额,这种直接冲击力度不会太小;金融市场参与者在恐慌心理驱动下的非理性“羊群行为”,更有可能给中国金融市场带来危机传染的冲击。在实践中,某些内外资本已经出现了外逃现象。

然而,某些外逃资本对中国经济的悲观预期果真符合实际吗?否!因为中国与那些已经和将要陷入危机的新兴市场经济体经济结构完全相反,社会统一性也高得不可比拟。那些新兴市场经济体的风险在于它们的经济增



饺子飘香过冬至



十二月二十二日是二十四节气中的冬至,山东省沂源县悦庄中心幼儿园的老师和小朋友们一起包饺子、吃饺子,迎接冬至的到来。我国北方地区有“过冬至,吃饺子”的习俗,以此祈福健康与富足。(人民视觉)

前11月

央企近两成营收来自境外 国企利润总额同比增4.5%

本报北京12月22日电 (记者白天亮) 国务院国资委主任张毅在今天召开的中央企业、地方国资委负责人会议上透露,前11月,中央企业实现营业收入22.5万亿元,同比增长3.3%;军工、电力、汽车、轨道交通设备等行业企业利润快速增长,62家央企效益增幅超过8%。高铁、核电、智能电网快速“走出去”,中央企业境外经营单位资产总额、营业收入和利润占比分别

达到12.5%、18.7%和10.6%。

本报北京12月22日电 (记者李丽辉) 财政部今天公布了全国国有及国有控股企业经济运行情况。最新数据显示:前11月,国有企业营业收入总收入434099.2亿元,同比增长3.9%;国有企业利润总额22383.7亿元,同比增长4.5%。11月末,国有企业资产总额1014953.8亿元,同比增长12%。

中国首支维和步兵营出征誓师 编配13人女子步兵班

据新华社济南12月22日电 (记者梅世雄) 由济南军区组建的首支赴南苏丹维和步兵营22日在山东省莱阳市举行出征誓师大会,将于近日赴南苏丹执行维和任务。这是我国首次派出建制制的步兵营参加联合国维和行动。

尤其引人注目的是,步兵营中还编配了一个13人的女子步兵班,这是中国走出国门执行维和作战任务的第一支女子步兵班,将与男兵共同执行巡逻警戒、人道主义救援等行动任务。

令计划涉嫌严重违纪正接受组织调查

新华社北京12月22日电 中国人民政治协商会议第十二届全国委员会副主席、中共中央统战部副部长令计划涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。